

## ОТЗЫВ

**научного руководителя о кандидатской диссертации Мирзоевой Шахнозы Юсуфовны «Семантико-стилистическое своеобразие глаголов со значением «деструкция» в таджикском и английском языках: сопоставительный аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальностям 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык, английский язык) и 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика**

Диссертационная работа выполнена в русле исследований, посвященных изучению семантико-стилистического своеобразия глаголов со значением «деструкция» в таджикском и английском языках. В данном исследовании язык рассматривается не только как процесс, но, так же как и результат лексико-семантической модификации слова. Согласно точке зрения А.А. Уфимцевой, лексико-семантическая модификация слова представляет собой внутрисловные расхождения и языковые средства, посредством которых происходит снятие асимметрии словесного знака в естественном языке [Уфимцева, 2020: 56].

**Актуальность настоящего исследования** обусловлена все более возрастающим интересом к регулярным вторичным значениям (в сфере глагольной семантики), к метафоре, а также необходимостью сопоставительного анализа регулярных метафорических значений, развиваемых глаголами, в двух разносистемных языках с целью выявления универсальных и специфических черт.

**Научная новизна** диссертационного исследования заключается в том, что впервые на материале таджикского и английского языков проведено исследование глагольных лексем со значением «деструкция» на материале современных художественных произведений таджикских и английских писателей; проанализированы изменения, происходящие в семантической структуре глаголов деструкции, отражающие общезыковые закономерности.

**Материалом исследования** послужили **моносемичные и полисемантические глаголы с семантикой «деструкция»**, извлеченные методом сплошной выборки из художественных произведений классических и современных таджикских, английских поэтов и писателей. В качестве дополнительных источников привлекались: Фарҳанги забони тоҷикӣ; Таджикско-русский словарь (2006); Национальный корпус британского языка.

Основные положения исследования **апробированы** на международных, региональных научных конференциях. Содержание работы отражено в 6 научных статьях, 4 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертация четко структурирована и состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка.

**В первой главе диссертации** «Теоретические аспекты исследования семантических типов глаголов в системе разноструктурных языков» излагаются теоретические основы работы. Рассмотрение аспектов плана содержания языкового знака показывает, что не все они в одинаковой мере доступны наблюдателя [Мельчук, 2001: 78]. Известно, что данность, которой располагают лингвисты, прежде всего, – это текст. Таким образом, прежде всего лингвисты могут использовать такие приемы анализа содержательной стороны языковых единиц, которые связаны с анализом текста.

**Вторая глава** Лексико-семантические группы глаголов «деструкции в таджикском и английском языках». Семантический анализ глагольных лексем таджикского языка с первичной семантикой деструкции позволил выделить лексико-семантические подгруппы.

**В результате** проведенного исследования было выявлено пять лексико-семантических групп таджикских глаголов деструкции, образующие различные семантические типы, микрогруппы и подгруппы, которые также включают синонимы и отдельные лексические единицы.

Диссертация отвечает требованиям ВАК Российской Федерации предъявляемым к кандидатским диссертациям и рекомендуется к защите по специальностям - 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык, английский язык) и 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

**Научный руководитель:** кандидат филологических наук,  
доцент кафедры иностранных языков ГОУ

«Таджикского государственного медицинского  
университета имени Абуали ибни Сино»

**Телефон:** (+992) 902997000 (моб.)

**Электронный адрес:** [znuhamadieva@mail.ru](mailto:znuhamadieva@mail.ru)

Мухамадиева З. А.

Подпись Мухамадиевой З.А. подтверждаю

Начальник Управления развития кадров

«Таджикского государственного медицинского

университета им. Абуали ибни Сино»



Сафаров Б.И.

**Адрес:** 734026, г.Душанбе, улица Сино, 29-31.

25.12.2023 г.